

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año, 4 pesetas.
 Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de
 trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
 Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

SOLEMNE ANIVERSARIO
 que se celebrará en sufragio de los Socios difuntos
 del
Montepío del Clero Toledano
 el día 9 de Mayo, á las diez de la mañana,
 en la Iglesia parroquial mozárabe de San Marcos, de esta ciudad.

R. P.

El Consejo general y la Junta de Administración tienen el honor de invitar á dicho acto á las personas piadosas y especialmente á los Sres. Sacerdotes.

PALABRAS ATENTAS

Protesta del Sr. Duque de Madrid.

El Decreto relativo á la enseñanza de la Doctrina cristiana me parece una insensatez, de la que protesto con todas las energías de que soy capaz como español, como católico y como Caudillo de la Comunión tradicionalista.

Los gobernantes que han puesto esta disposición á la firma del Jefe del Estado no se dan cuenta de la responsabilidad que han contraído.

No es lícito que por el deseo de halagar á unas izquierdas inconscientes, se produzca el trastorno de la Patria, suscitando en ellos religiosos, y considero verdaderamente maldito que en nombre de la democracia se imponga una ley que nadie pidió y que lastima los sentimientos de muchos; una ley que no responde á ninguna necesidad, cuando se han visto precisados á dictarla contra el Concordato y á espaldas de las Cortes que la Constitución erigió en soberanas.

Advierto desde hace algún tiempo cierto afán de desnaturalizar España, política y religiosamente, imponiendo exóticos extranjerismos que repugnan al pueblo español, tan amante de sus tradiciones, de su personalidad y de su independencia.

Para luchar contra esta orientación, como para defender los sagrados principios que nítida gran nuestra bandera, siempre ocuparé mi puesto y la España católica puede disponer hasta de la última gota de sangre que circula por mis venas; sangre legítima de los Borbones y Austrias que hicieron grande y señora del mundo á la Patria querida, llevando como enseña pregonera de sus triunfos el símbolo Redentor de la Cruz.

Lo juré hace dos días, ante la Virgen que ha presidido la grandiosa manifestación de la lealtad tradicionalista que acaba de realizarse, lo juré de nuevo al pisar esta tarde tierra española, tierra que tanto amo y que deseo cubra mis cenizas.

Las nobles damas que iniciaron la viril protesta contra el Decreto de la Doctrina; los caballeros de las Ordenes Militares que, arrojando las iras del Gobierno, han censurado esa lamentable disposición, el gran pueblo católico ultrajado, reciban mi saludo y felicitación, más entusiastas.

A su lado estoy, y al frente de ellos estaré,

para vencer ó para morir, cuando el interés supremo de la Religión y de la Patria lo exijan.

JAIME.

Biarritz 26 de Abril de 1913.

Nosotros y ellos.

Hoy hemos de ocuparnos en este sitio preferente de nuestro periódico de cosas nuestras, exclusivamente nuestras, porque hablando de ellas comprendemos y abarcamos todas las reivindicaciones que supone una lucha de casi un siglo contra toda clase de enemigos francos ó encubiertos; y al relegar á segundo término otros asuntos importantes, cantaremos como sepamos la fe, la abnegación y el sacrificio de estas legiones de tradicionalistas que recibieron con la sangre de sus ascendientes el amor á lo castizo, á lo legítimamente español y con él la firmeza de carácter y el temple de aquellos hombres verdadera encarnación de una raza de gigantes, única en la historia de los pueblos.

Se había dispuesto rendir un tributo de admiración y respeto al Capitán General del Ejército carlista D. Rafael Tristany, trasladando sus restos mortales desde el Santuario de Lourdes, donde reposaban, á su pueblo natal, un pueblecito de Cataluña; á honrar al héroe que tantos días de gloria dió á la Causa tradicionalista en las épicas luchas sostenidas contra la revolución habían de asistir nuestros Jefes, y á la cabeza de todos, el Caudillo, el Augusto Duque de Madrid; y esa masa anónima de los hijos del pueblo, rica veta donde cristalizan todas las virtudes de la raza, destacó más de DOCE MIL hombres que allá fueron desde todos los rincones de España sin reparar en gastos, sin tener en cuenta los sacrificios, sin hacer caso de los obstáculos, á postrarse ante las plantas virginales

de María Inmaculada en la Gruta misma de los Milagros; á besar la mano del Príncipe de sus amores, en el que vinculan sus esperanzas, y á formar en columna de honor ante los restos del que en otros tiempos acaudilló con gloria el invicto ejército de los cruzados modernos.

Y esa legión inmensa de hombres en cuyos pechos anidan los más santos amores, pobres en casi su totalidad, gastando tal vez lo que no tenían, dejando sus ocupaciones y con ellas los ingresos de sus casas, allá van á rendir sus homenajes á un Príncipe que nada puede darles, á venerar la memoria de un muerto que no legó otra cosa que ejemplos y enseñanzas y á confesar una fe y unas creencias hoy perseguidas por los Poderes públicos, instrumentos ciegos de la revolución y del infierno.

En Lourdes no les esperaban credenciales, ni favores, ni subvenciones, ni actas; el Caudillo no podía distribuir mercedes, ni conceder honores, sólo podía extender su mano para que en ella imprimieran sus leales un beso amoroso como sello de los juramentos de adhesión que hicieran desde niños en el fondo de sus almas; la memoria de Tristany sólo podía evocarles recuerdos de abnegaciones, de heroísmos y de sangrientas luchas; la dulce imagen de la Virgen había de recordarles las grandes amarguras que le ocasionan los que persiguen sin piedad la doctrina sellada con la sangre de su Divino Hijo; y aquellos hombres, vanguardia esforzada de todo un pueblo de creyentes, desde el Príncipe hasta el último de los súbditos, después de fortalecer su fe con el Pan del Cielo, ante las cenizas del héroe, aclaman una y mil veces al Caudillo como la única esperanza y como el hombre capaz de restaurar la Patria y con ella la historia gloriosa de un pasado tan grande como pequeñas son las miserias del presente.

Al contemplar esas masas de hombres que de todo se desligan, que todo se lo juegan, que ofrecen su sangre y su vida á la defensa de santos ideales sin otra esperanza ni otra recompensa que servir las convicciones del alma y contemplar á los que todo lo posponen al favor, á la ventaja y al interés personal, al ver cómo se arrastran para conservar ó conseguir posiciones aun á costa del honor, es forzoso confesar la grandeza de unos y ruindad mezquina de los otros, y juntamente reconocer que los tradicionalistas encarnan el verdadero carácter del héroe de Cervantes, mientras que los otros pertenecen á la familia grosera de los Panzas.

Bradomin.

La Ascensión de Jesús.

¡Qué escena tan dulce!...
 ¡Qué cuadro tan tierno!...

*Trovadores errantes del mundo,
 inspirados poetas del suelo,
 acordad vuestros áureos laúdes,
 arrancad jubilosos acentos
 y amorosos cantad la gloriosa
 Ascensión de Jesús á los cielos.*

*Contempladle en la cumbre del monte
 salpicado de olivos y almendros;
 de sus labios divinos emanan
 enseñanzas sublimes; misterios
 que sus hijos amantes escuchan
 y procuran grabar en sus pechos.*

*Son las últimas notas de un arpa,
 son de un sol los finales destellos,
 los postreros suspiros de un padre
 que despierta á sus caros hijuelos.*

*De repente, blanquísima nube
 medio oculta su cándido cuerpo,
 y Jesús, extendidas sus manos,
 va el espacio subiendo, subiendo....
 bendiciendo á sus fieles discípulos
 que le lloran cual otro Eliseo.*

*¿Véis qué triste la tierra se queda
 cuando ocúltase el sol tras los cerros?
 ¡Qué sombríos se tornan los campos
 poco há tan lozanos y espléndidos!
 Enmudecen las aves del bosque,
 languidecen las flores, y el cielo
 sus colores de púrpura y nacar
 cambia en vagos oscuros reflejos.*

*Así, al ocultarse
 Jesús, sol eterno,
 los discípulos tristes quedaron
 y apenados del monte volvieron....
 Alegráos, benditos varones
 y cobrad generosos alientos,
 que ese sol que entre nubes se esconde
 lucirá tras la noche de nuevo
 derramando torrentes de vida,
 inundando de luz vuestro pecho.*

*Jesús no nos deja,
 su adiós no es eterno,
 con los brazos abiertos nos llama;
 nos espera triunfante en el cielo,
 donde en trono que fué á prepararnos
 para siempre con Él reinarémos.*

PEREGRINACIÓN Á NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Son ya muchos los Peregrinos inscritos para tomar parte en la Peregrinación diocesana á Nuestra Señora del Pilar, y por esta causa rogamus á los que piensen sumarse á tan devoto acto de amor á la Virgen Santísima, que manden sus nombres á la mayor brevedad, para la mejor organización de hospedajes y trenes y mayor comodidad de los Peregrinos.

Aunque se han repartido con profusión hojas de instrucciones, damos á continuación nota de los precios de billetes, tanto de ferrocarril como de hospedaje.

Los primeros costarán, desde Toledo y regreso, en primera, segunda y tercera clase, respectivamente, en trenes especiales: 52'15, 35'75 y 20'85, y en trenes ordinarios: 52'15, 39'60 y 23'70.

Los hospedajes de las mismas clases son: primera, 12 pesetas en adelante; segunda, 5 á 12, y tercera, 4 á 5.

Los que han hecho ya su inscripción tienen sus tarjetas y medallas en el Palacio Arzobispal, donde pueden mandar recogerlas cuando gusten.—La Junta organizadora.

¡JETATTORE! ¡JETATTORE!



Los que dan el mal de ojo....

IMPRESIONES MADRILEÑAS

El Catecismo.

Por fin «cayó» el famoso decreto que, con calcando las leyes del país, abre un portillo por donde ha de pasar en lo sucesivo el virus que tanto corroe a la vecina Francia, poniéndola en gravísimo aprieto y en manifiesta inferioridad con relación a otros pueblos morales y vigorosos que acechan el momento para raer de Europa esa podre contagiosa. El decreto comprende los siguientes extremos:

Artículo 1.º Las enseñanzas de Doctrina Cristiana y Nociones de Historia Sagrada continuarán figurando con carácter obligatorio en el plan de estudios de las Escuelas públicas de Instrucción primaria.

Art. 2.º Quedarán exceptuados de recibir las hijas de padres que así lo deseen, por profesar religión distinta de la Católica.

Art. 3.º Para la ejecución de este decreto se dictarán por el Ministerio de Instrucción pública las reglas oportunas.

Con el Romanones ha tenido la habilidad de disgustar a todos siendo los radicales los que más levantan la voz para manifestar que no es justo, ni serio, ni prudente excitar los ánimos de la nación para conceder cosa que nadie pedía y que ya en las costumbres estaba admitida por la tolerancia de todos; así se expresa *El Liberal*. Los católicos sienten con la polacada romanonesa clavado un duro aguijón en sus convicciones, no por lo que en sí significa este parto de los montes, sino por lo ambiguo de su redacción y por lo que cabe hacer cuando se cumpla el artículo tercero, donde hay margen para dar a la reforma proporciones verdaderamente aterradoras. ¿Se cumplirá este decreto? La contestación a esta pregunta es difícil, dadas las circunstancias en que se desarrolla la política de España; pero de todos modos el golpe está dado y con él pierde terreno la opinión católica que, no obstante haberse manifestado potente y unánime, la desprecian estos políticos que, llamándose democráticos, son más absolutistas que los bárbaros sultanes y los tiranos de horca y cuchillo de las civilizaciones primitivas.

Y sepan los católicos que ni los republicanos ni Romanones son los autores del atropello; sobre unos y otros está el verdadero autor, cosa que deben tener muy en cuenta para sus resoluciones futuras.

La política.

Como siempre paga mal el demonio a quien bien le sirve, en la ocasión presente también está a punto de recibir el Conde la paga de sus servicios, y ya se habla de crisis, de combina-

ciones y hasta de quién ha de ser el sucesor no sólo en el Gobierno, si que también en la Jefatura liberal. Toda la política gira hoy sobre el viaje a París de D. Alfonso, que se celebrará en la primera quincena de Mayo; a la vuelta tendrán lugar acontecimientos de importancia, y lo mismo se dice que vendrán los conservadores, con ó sin Maura, que entrará García Prieto; la modesta opinión del cronista es que continuará el partido liberal y caso de venir los conservadores no serán Maura ni La Cierva del Gobierno. Romanones hará los imposibles para quedarse, pero tiene muchos y poderosos enemigos, no favoreciéndole tampoco la fatalidad de haber sido gobernante la primera y segunda vez que atentaron contra la vida de D. Alfonso.

La Presidencia del Congreso ha de traer también su cola; si por fin Romanones se decide a abrir las Cortes será ese un problema cuya resolución removerá los bajos fondos de la charca. Azcárate, que esperaba el famoso decreto de la doctrina para pasarse al campo de la Monarquía, dice que para ese viaje son pocas alforjas los articulos del decreto publicado, y que, por tanto, bien está donde está, y que no hace él una evolución por tampoco precio; sin embargo, Melquiades Alvarez trata de convencerle; de no lograrlo parece ser que el Conde se inclina a que Gasset ocupe el alto sitio del Congreso, pero a esto se oponen Barroso, Villanueva y gran parte de los Diputados de la mayoría; si a pesar de todo, aun con una escasa votación, saliera triunfante la candidatura del hidráulico, Villanueva y Barroso saldrían del Gobierno y con ellos algunos Ministros más, los de Marina e Instrucción; total: que Romanones está en las últimas, sin que le haya valido de nada el homenaje de los Diputados.

El viaje.

A primeros de mes saldrá D. Alfonso para París y según se dice con el fin de poner los jalones para la inteligencia ó alianza que ha de concertarse con la república francesa y con Inglaterra. Todos convienen en la necesidad de que España salga del aislamiento en que vive y entre en el concierto de las naciones para reivindicar su personalidad; pero no hace feliz a nadie la idea de vernos unidos a Francia; el que más concede es una alianza puramente defensiva y para aquellas cuestiones que puedan afectar a las dos naciones, como los asuntos de Marruecos y del Mediterráneo, pero jamás en aquello que pueda afectar a ella sola, como sus cosas con Alemania, a la que nosotros no debemos molestar y mucho menos debemos unir nuestra suerte a la de Francia, amenazada, no obstante todas las alianzas concertadas ó que concierte, a sufrir otra nueva desmembración

en el momento que venga el choque con la poderosa nación del Rhin. Pero como aquí todo es hijo del capricho de una sola persona y las Cortes ya para nada sirven, sabe Dios en los que van a meternos los hombres de escasa mentalidad que para castigo de nuestros pecados nos gobiernan.

Por lo pronto el presupuesto de la Guerra aumenta en los que se están confeccionando la friolera de 150 millones y lo que cuelgue de propina.

En honor de Tristany.

Los actos de Lourdes y de Cataluña.

Sería imposible referir en una Crónica los actos hermosísimos que con motivo de la traslación de los restos del General Tristany a su pueblo natal se han celebrado en Lourdes. Nunca se creyó ni por los más entusiastas optimistas que resultarían tan grandiosos; han concurrido de doce a catorce mil jaimistas de todos los puntos de España; en Lourdes, según datos del ferrocarril, entraron 15.000 viajeros, de los que unos 800 pertenecían a una peregrinación italiana.

D. Jaime ha concurrido también y, unido a los peregrinos, conluyó en la Santa Gruta, donde celebraron desde las cinco de la mañana más de 800 Sacerdotes, dando la Sagrada Comunión en todas las Misas a millares de jaimistas.

Aunque el Prefecto del departamento francés impidió la libre explosión de los entusiasmos de nuestros leales, se han registrado escenas conmovedoras que han hecho llorar a hombres fuertes y vigorosos. La recepción oficial que celebró el Sr. Duque de Madrid para dar satisfacción a todos los que allá fueron con el vehemente deseo de aclamarle, duró cuatro horas, y todos le besaron la mano. En cualquier parte que le descubrieran se verificaban imponentes manifestaciones.

La exhumación de los restos del General Tristany fué un acto solemnísimo al que concurrió la inmensa multitud en columna de honor de doce en fondo, desfilando ante las cenizas del héroe.

En la imposibilidad de narrar todos y cada uno de los episodios, citaremos el hecho de que habiendo conocido los jaimistas que regresaban a D. Jaime en un automóvil por una carretera próxima a la vía, hicieron parar el tren, y apeándose, rodearon el auto del Señor, quien abrazó uno por uno a aquellos hombres tan abnegados y leales.

El Caudillo y su pueblo se han compenetrado

más y más estos días, dando pruebas de los sinceros amores que unen al Augusto Duque de Madrid y a este pueblo noble, desinteresado y leal, para el que no hay sacrificio, por costoso que sea, que pueda amorrar su fe.

Después D. Jaime vino a Biarritz y desde allí hasta la frontera, y del brazo del Diputado Sr. Llorens entró en España, y en Irún puso de su puño y letra una postal a Mella que por enfermedad no ha podido concurrir a los actos de Lourdes.

Desde Lourdes salieron los restos del General Tristany para Barcelona en tren especial, en el que se estableció una Capilla ardiente donde daban guardia veteranos carlistas que sirvieron a sus órdenes.

Llegados a la estación de Francia en Barcelona, se depositaron en una dependencia de la estación donde estaba preparada la Capilla entallada hasta que se organizó la comitiva que había de acompañarlos hasta la estación del Norte para ser conducidos a Manresa y de allí a Solsona.

Los restos estaban encerrados en un féretro de roble, con aplicaciones metálicas, y sobre él una corona monumental de flores naturales, regalo de D. Jaime.

La conducción de los restos desde la estación de Francia a la del Norte se verificó sin el menor incidente, resultando el acto indescriptible por su grandeza.

Al llegar el tren a la estación de Francia, el Clero de la Parroquia de Santa María del Mar cantó un solemne responso, y acto seguido se puso en marcha la comitiva por este orden:

Una sección de Caballería, seguida de 40 jaimistas con hachas encendidas; después el féretro, cubierto con la bandera española y conducido a hombros por veteranos; seguía el Clero y la Presidencia del duelo, constituida por un sobrino del finado, el Duque de Solferino y la plana mayor del partido, y luego más de 12.000 jaimistas perfectamente alineados en columna de honor de diez en fondo; cerraban la comitiva muchísimas señoras y Sacerdotes.

El cortejo recorrió solemnemente y en medio de un silencio sepulcral los paseos de la Industria y San Juan, despidiéndose el duelo en el Arco del Triunfo, durando el desfile más de una hora.

Nunca han tomado las autoridades de Barcelona tantas precauciones policíacas como en esta ocasión; pues todo el trayecto que recorrió la comitiva estaba muy vigilado por dos tercios de la Guardia civil; toda la Policía de a caballo y de infantería y todos los agentes.

Además, los jaimistas habían tomado todas las bocacalles del trayecto con sus Requetés.

El cadáver quedó depositado en un furgón, cubierto con paños negros, en la estación del Norte, donde le velaron los veteranos y los Requetés hasta la salida para Manresa, donde se celebraron solemnes funerales, organizándose después una imponente manifestación para despedir los restos que en automóvil fueron conducidos a Solsona.

En esta ciudad, a la llegada, doblaban todas las campanas, siendo recibidos por el Clero y una Banda de Música, y conducidos a la Iglesia se celebraron solemnes honras fúnebres y otros actos necrológicos hasta su traslado definitivo al pueblo de Ardevol, donde el día 29 fueron recibidos por el pueblo en masa y comisiones de muchos organismos tradicionalistas de los pueblos vecinos, y después de un funeral grandioso, se depositaron en el panteón donde han de reposar hasta la resurrección de la carne.

Tales han sido los actos magníficos que la Compañía tradicionalista ha celebrado en honor de uno de sus más esforzados campeones, para demostrar que si el honrado fué grande, grande es el pueblo que espera imitar a los hombres que como él se sacrifican por defender los fueros de Dios, de la Patria y del Derecho.

Onazol, contra los sabañones.--Frasco, 0'50 pesetas.

EL SANTO CRISTO DEL CALVARIO

En poco más de un año que lleva de vida la Hermandad-Cofradía del Santísimo Cristo de la Fe (vulgo del Calvario), ha conseguido ponerse por encima de todas las de su clase.

Y es que la fe, marchita durante un largo lapso de tiempo, descansada, empieza a brotar pujante; sus pétalos, abiertos, presentan el aspecto mágico que atrae, y esparciendo su voluptuoso y santo aroma, váse éste infiltrando en las almas que, indiferentes un día, corren en pos de esa irradiación divina que se sostiene clavada en la Cruz.

Así puede concebirse que en su infancia—valga la frase—esta Hermandad pueda dedicar a su Titular un Solemne Quinario; organice una Procesión magna, y ofrezca a la vez a sus feligreses un rato de solaz y esparcimiento, haciendo lucir una magnífica y vistosa iluminación que abarcará toda la plaza de San Cipriano y sus bocacalles.

Empezará el Quinario el día 7 del presente Mayo y terminará el día 11 del mismo; el elocuentísimo orador sagrado Dr. D. Inocencio Aznar, Canónigo de la S. I. P., predicará los

cuatro primeros días, y el último, ocupará la Sagrada Catedral el profundo y castizo predicador Sr. Barquero, Canónigo de expresada Iglesia Catedral Primada.

El día 11 será la fiesta mayor, en la que el sabio y virtuoso Párroco de San Martín hará el panegírico de la veneranda Imagen. Por la tarde, después de terminado el Quinario, será sacado procesionalmente el Santísimo Cristo.

En la noche del sábado, día 10, habrá una gran Velada musical, con iluminación, en la que tomará parte la nueva Banda de Música organizada por el Sr. Blanco.

Plácemes mil merece la novel Hermandad que, sin reparar en gastos, se afana por dar esplendor a estas fiestas, con el solo fin de despertar las almas dormidas que viven alejadas de la Religión por no conocer la fe.

Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano». - Hombre de Palo, 23. - Toledo.

“EL FUSIL”

Cada día ofrece nuevas sorpresas en su aménisima lectura este simpático periódico; parece mentira que haya hombres que sepan sacar tanto partido de las cosas y que no se les acabe la vena de la sátira; los redactores de *El Fusil* son inagotables ofreciendo sin cesar ocasiones para desternillarse de risa; el último número es interesantísimo. Para suscripciones dirigirse al Administrador, apartado de correos, núm. 636, Madrid.

BALAS RASAS

¡Malos vientos, Conde!...

Ya el famoso Conde nos *soltó* el decreto sobre el Catecismo, sin otro deseo que dar a los *surdos* un *buen caramelo*; pero por lo visto no fué para ellos un dulce tan dulce, sino un gran *camelo*, porque ahora resulta que el Conde *travieso* con sus *agudezas* y el sistema *huero* de estira y alfoja que usó en el decreto, no logró a los *surdos* dejarles contentos, pues el mismo Azcárate y el *mirlo gallego* parece que truenan contra lo dispuesto, nada complacidos, nada satisfechos....

Pues bien, sepa el Conde que, si a los *izquierdos* no logró dar gusto con el tal decreto, los de la derecha, católicos netos, no sólo están, Conde, con él descontentos, sino que han de darle muy pronto, por eso, más de algún disgusto, más de un *vapuleo*, que tal vez le pongan en el *grave aprieto* de salir *zumbando* muy presto, muy presto de la Presidencia.... ¡Oh, sí, ya lo creó!...

¿Qué se piensa el Conde, que puede el muy.... *diestro* jugar a mansalva con todos los buenos?...

Vaya prevenido, porque, *amigo*, entiendo que, si abre las Cortes, en ellas muy luego ha de hallar sorpresas que le pongan negro, verde, anaranjado y hasta.... *cadavérico*....

Y después.... ¡¡ay, Conde!, ¡pobre Presupuesto!, ¡pobre Presidencial!, ¡pobre de su sueño de la Jefatura del *liberalesco* grandioso partido que el Conde, soberbio, pensó que sería por siempre su feudo, olvidando el Conde que eso de ser.... *bueno* no puede un partido llegar nunca a serlo si por... *su desgracia* anda mal de.... *remos*, porque el que.... *cojea* no puede ir.... *derecho*....

El Cabo Pistones.

CUESTIONES MILITARES

¡SIN IMPORTANCIA!

No hace muchos días que predecía, en mis modestos trabajos, que no pasaría mucho tiempo sin que los moros diesen nuevas señales de vida, y, por desgracia, muy poco después se han empezado a cumplir mis profecías.

Aun cuando el Gobierno ha tratado de ocultar muy cuidadosamente lo que en Melilla pasaba, es ya del dominio público que hemos tenido un sargento y tres ó cuatro soldados muertos y otros tantos heridos, en total ocho ó diez bajas, sin que se sepa que de los moros se haya recogido baja alguna, puesto que del procedimiento de las *bajas vistas* y del *certero fuego* de nuestra artillería se ha abusado ya suficientemente.

Como es natural, el Gobierno quita importancia a este hecho *aislado*, que atribuye a los *nómadas* y que declara inevitable. Esto último es lo único cierto, pues ó yo ando muy mal de noticias ó no sé que por los territorios de nuestro actual dominio, protectorado ó como quiera llamársele, existan *nómadas*; pero aun suponiendo que existan y á despecho de la afirmación oficial de que los grandes núcleos morunos que se vieron fuesen amigos, ¿se sabe ciertamente que sostuviesen algún combate con los agresores ó castigasen su audacia? Estoy cierto de que no.

Y por otra parte, ¿cómo pudieron esos *nómadas*, que eran en grupo numeroso, atravesar aduanas y poblados amigos que nada sintieron ni evitaron hasta que se realizó el ataque?

¿Qué posiciones son esas que se abandonan durante la noche y que pueden ser ocupadas impunemente por el enemigo, sea *nómada* ó no, y que se puede hacer fuerte en ellas?

El Gobierno, siguiendo un método, por su desgracia, muy conocido ya del país, trata de quitar importancia a un hecho que, de no tenerla, no había para qué ocultar cuidadosamente. El Gobierno, como este humilde cronista, está convencido de que el hecho *aislado*, cometido por unos *nómadas*, es un chispazo que Dios no permita que muy pronto se convierta en formidable hoguera.

Como el Gobierno y como el cronista lo cree igualmente el Sr. Ministro de la Guerra, que por experiencia propia sabe cómo *«las gastan»* los moritos cuando se proponen molestar.

El hecho *aislado*, por lo pronto, ha costado la vida á algunos hombres y ha ocasionado algunos heridos, y hay periódico que afirma que aseguraba el General Luque que si no se había dado á la publicidad *era porque no tenía importancia*.

El hecho, aun cuando no fuese más que por las bajas, tiene bastante importancia y nunca podré creer que el Ministro pueda haber afirmado lo contrario; el Ministro sabe bien que tiene importancia siempre un hecho de armas en que el número de muertos iguala al de heridos, en circunstancias como las del actual y que, á veces, *una sola baja* puede influir en el éxito de una operación.

El General Luque, que es sin duda un buen militar, no puede haber olvidado estas lecciones de la práctica de la campaña, y yo no puedo creer, por tanto, las afirmaciones de algunos periódicos.

El tiempo dirá si tiene ó no importancia este hecho y si las hogueras que convocan á los kabileños, coincidiendo con la agitación que entre ellos producen los avances franceses y la política internacional, tienen ó no la virtud de levantar *harkas* anti-cristianas.

EL ALFÉREZ CANTALLANO.

Comprimidos Clorato potásico «Lozano». - Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Con escasa concurrencia de público y ediles se celebró sesión municipal en la noche del miércoles.

Entre licencias para ejecutar obras; devolución de la fianza que, como rematadora del alumbrado eléctrico, tenía depositada «La Electricista Toledana»; acordar la creación de una Escuela municipal en la barriada de la Estación; dar lectura de la distribución de fondos para el mes de Mayo; nombrar practicante de la Beneficencia á D. Fernando González, y mostrarse conformes con el informe de Secretaría referente á la reedificación de los felatos, cuyas obras serán de cuenta del Arrendatario, pasó el orden del día como una seda; nadie se apercibió de que estaba abierta la sesión.

Pero vino el último asunto y.... ¡ya era mucho callar!; la Comisión de festejos exponía el *boquete* de los del «Corpus», y pedía al Ayuntamiento que se le aprobara.

Villarreal no encontró bien que se dieran 500 pesetas para el tiro de pichón, mientras que no se asigna nada para limosnas á los pobres; tampoco cree conveniente dar aprobación á lo solicitado, mientras no se presente un presupuesto detallado.

Le contestan Cano y Muro diciendo que este programa ha de sufrir variación, pues sólo se limita á lo que, con arreglo á la cantidad fija,

puede hacerse; una vez conocido el resultado de la suscripción abierta, se hará lo que dice el Sr. Villarreal, y se presentará á la aprobación del Ayuntamiento.

El Sr. Ortiz dice que lo de las limosnas á los pobres no debía de hacerse, porque sólo disfrutaban de ellas los que menos lo necesitan, «porque hay tantos compromisos».

Sr. Ortiz; si estuviera hecho el padrón de pobres, no ocurriría eso; pero como hay que *pesca* votos, no conviene hacerlo.

Ya lo sabe la «Casa del Pueblo». Los Concejales están en el Ayuntamiento para salvar compromisos; no para hacer justicia. — Son palabras del Sr. Ortiz.

No hubo ruegos ni preguntas. ¡No pasa nada en la gran Toledo!

He aquí algunas cantidades del programa de festejos.

Aviación, 4.000 pesetas; música, 800 pesetas; tiro de pichón, 500 pesetas; pólvora, 500 pesetas; entre toros, deportes, *foot-bal*, veladas, retretas, etc., etc., hay un total de 9.500 pesetas. El Presupuesto municipal sólo tiene consignadas 8.000 pesetas.

Como estas cantidades han de sufrir variaciones, no comentamos. Pudiéramos hacer más *ruido* que la música, y no conviene hacer *saltar* más pólvora de la dispuesta.... una *perdigonada* á destiempo puede traer graves consecuencias, *apagando* los ánimos de los organizadores, dando en *tierra* con sus proyectos....

Marino de la Selva.

Vino tónico-reconstituyente «Lozano». - Botella, 3'50 pesetas.

Cámara de Comercio é Industria.

El lunes último celebró sesión este Centro para dar cuenta á los industriales espaderos, cinceladores, repujadores y damasquinadores, de una comunicación del Sr. Coronel de la Fábrica de Armas, relativa á la exposición y sala de ventas que trata de establecer en punto céntrico. Dichos industriales rogaron á la Cámara hiciera saber al Sr. Director de la Fábrica lo muy agradecidos que quedaban por las manifestaciones que en la comunicación se hacían.

Se dió cuenta de una comunicación del Presidente de la Comisión de festejos del Ayuntamiento, que solicitaba fondos; acordándose se le hiciera saber la imposibilidad en que se encontraba la Cámara de acceder á sus deseos que serían los suyos, si contara con elementos y no lo impidiera la Ley y el Reglamento orgánico por que se rige.

Se dió cuenta también de otros asuntos y, entre ellos, de una circular publicada en el *Boletín Oficial* de la provincia, por la cual se hace saber que todos los comerciantes é industriales comprendidos en las ocho primeras clases de la tarifa 1.ª, de la Contribución industrial, los de la 2.ª, salvo los epígrafes 81 y 103, ambos inclusive, y todos los de la tercera están obligados á contribuir, en beneficio de la Cámara, con el 2 por 100 de la cuota que por sus industrias satisfagan al Tesoro, siempre que no sea menor de 40 pesetas, cuyo 2 por 100 puede la Cámara hacerlo efectivo á los morosos acudiendo al Juez competente.

No más tos; Pastillas «Lozano». - Caja, 0'75 pesetas.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Oposiciones.

Además de los señores que indicábamos en el número anterior como firmantes de la oposición á la Canonjía Magistral, firmaron después D. José Rodríguez, Profesor de este Seminario y el Sr. Valcárcel, Párroco de la Diócesis de Madrid.

Se ha prorrogado el plazo de presentación de solicitudes por treinta y cinco días que terminan el 30 del actual.

R. I. P. A.

En Campillo de la Jara (Toledo) ha fallecido, á la temprana edad de treinta y dos años, la virtuosa Sra. D.ª Amalia Moreno y López Oliva, hermana política y prima carnal de nuestro particular amigo el distinguido Procurador de los Tribunales de esta ciudad D. Luis Mateo, hijo político de nuestro Jefe provincial señor Gamero.

Reciba el Sr. Mateo y su distinguida familia la sincera expresión de nuestro sentimiento.

También ha fallecido cristianamente en Madrid á consecuencia de una dolorosa operación, D.ª Dorotea López de las Hazas, hermana de nuestro estimado y respetable amigo el Capellán de Reyes D. Benito. Era la finada persona muy piadosa; en su gran caridad y celo la hacían intervenir en cuantas obras se emprendían en beneficio de los pobres y por la salvación de las almas, por lo que contaba innumerables simpatías, siendo muy sentida su muerte porque, joven aún, podía haber hecho mucho bien. A su buen hermano D. Benito y demás familia nuestro sincero pésame.

El cadáver ha sido trasladado á Ajofrín, para ser enterrado en el panteón de familia que allí tienen los Sres. De las Hazas; tanto en la estación de Toledo como en Ajofrín se reunieron bastantes amigos de la finada y su familia, en testimonio de las muchas simpatías con que cuentan.

Para las almas de las dos finadas suplicamos á nuestros lectores el beneficio de una piadosa oración.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores que el día 28 del mes corriente ha fallecido en Moratilla de los Meleros (Guadalajara), D.ª Petra Agnado y Cortés, hermana de nuestro querido amigo D. Victoriano, Capellán de Reyes, al cual acompañamos en su profunda pena, igualmente que al vido D. Miguel Sánchez, á sus hijos Salvador é Higinio, Capitán del Regimiento de la Constitución, de guarnición en Pamplona, á las hermanas doña Victoriana y D.ª Manuela y demás familia.

Rogamos una oración por la difunta, que á Dios goce.

Hojita Parroquial.

Hemos visto la *Hojita Parroquial de Puebla de Alcocer*, pueblo de esta diócesis, provincia de Badajoz. Si no conociéramos al celoso y cultísimo Párroco que la escribe, y si no tuviéramos otras pruebas de su laboriosidad y su talento, esta *Hojita* sería bastante para juzgarle. Los originales que en ella aparecen, de elegante prosa y rico léxico, así como la variedad de los diferentes estilos que en ellos se encuentran, denuncian la pluma experta y brillante que tantas veces deleitó á los lectores de la prensa católica de diferentes puntos, con geniales, sentidas y hermosas producciones. Gracias á Dios los Párrocos periodistas abundan en esta tierra, y con ellos la redentora Doctrina de Cristo llegará hasta los más ocultos rincones, para contrarrestar las falsas doctrinas y las disolventes propagandas de los enemigos de Dios. Muy de veras felicitamos á nuestro buen amigo D. Elías López y Rodríguez, Párroco de Puebla de Alcocer, por esta nueva prueba de sus desvelos, y auguramos grandes triunfos catequísticos y literarios al brioso y genial escritor, que siempre, con modestia poco común, ocultó su nombre en sus brillantes trabajos periodísticos; pero de hoy en adelante la *Hojita Parroquial de Puebla de Alcocer* será la bella ejecutoria del valor de su pluma, de la fecundidad de su ingenio, y, lo que vale más que todo, de su celo apostólico por la salvación de los que le fueron encomendados.

Peregrinación á Toledo.

El próximo día 4, por la mañana, llegará á nuestra ciudad, procedente de Madrid, una peregrinación de la Orden Tercera de San Francisco. Hasta hoy están tomados dos trenes especiales con el máximo de unidades, y se espera sea necesario otro más, dado el entusiasmo que reina entre los devotos madrileños.

Romerías.

Con gran animación se han celebrado las de Nuestra Señora de la Cabeza el último domingo, y á pesar de que el tiempo no contribuyó gran cosa, sin embargo se celebró la Procesión por las inmediaciones de la Ermita.

Ayer tuvo lugar la de la Virgen del Valle, contribuyendo al mayor lucimiento la esplendidez del día; este año ha habido una nota altamente simpática dada por la Academia de Infantería: á media tarde llegaron á los cerros inmediatos á la Ermita los batallones de los señores Alumnos, en paseo militar desde el campamento, donde se encuentran haciendo prácticas, y rompieron filas fraternizando con los innumerables romeros desparramados por los contornos; al salir la Procesión formaron nuevamente marchando detrás de la Imagen de la Virgen hasta que se detuvo la Procesión en una de las encrucijadas del camino, desfilando ante ella, rindiéndola saludos la brillante juventud que se educa para servir á la Patria, mientras que la música de la Academia ejecutaba aires marciales.

Hoy, con motivo de ser el sexto viernes de los dedicados al Santo Cristo de la Vega; continúa en la Basílica de Santa Leocadia el septenario de reverbios; predicará por la tarde D. Pablo Marcos Lozano, Capellán del Asilo.

Retraso.

En atención á la festividad del día de ayer, se ha retrasado la salida de nuestro periódico hasta hoy viernes.

SECCION RELIGIOSA

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo, día 4 de Mayo, será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

Convento de Santa Isabel.—Cultos de la Pía-Unión de San Antonio.—Día 6, primer martes de Mayo, por la mañana, á las ocho, Misa de Comunión general. Por la tarde, á las cinco y media, Exposición, Estación, Rosario de San Antonio, Sermón y Ejercicio correspondiente al día, terminando con la reserva.

Será orador el Rdo. Padre Ednardo Doderó, de la Compañía de Jesús.

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.

**ACADEMIA
POLITÉCNICA
TOLEDO**

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

— Derecho —
— Farmacia — Medicina —
— Ciencias — Filosofía y letras —
— Magisterio — Comercio —

Preparación para

— Telégrafos — Correos —
— Estadística — Bachillerato —
— Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

PREPARACIÓN con arreglo al nuevo plan.
Honorarios: 40 ptas.

INTERNOS Y EXTERNOS
SAN PEDRO, 7

Pídanse Reglamentos.

MAESTROS DEL SINDICATO DE S. JOSÉ

A todos los propietarios de fincas, y en particular a los interesados en el orden y armonía entre el capital y el trabajo, les conviene conocer la lista de los Maestros que a continuación insertamos.

ALBAÑILES

Marcelo Fernández, Conde, 3
León Gómez, Alamillos del Tránsito, 2.
Pedro Gutiérrez, San Juan de la Penitencia, núm. 11.
Francisco Peña, Bulas, 2.
Tomás Ruiz Peces, Barco, 4
Alejandro de la Peña, Corchete, 5.

HERREROS

Vd a é hijo de B. Pelegrín, Sta. Catalina, 8.
Eugenio Villamor, Ángel, 31.
Victoriano Martín, San Martín, 3.

HOJALATEROS

Maximiliano de la Cruz, Ayuntamiento, 8.
Jacinto Díaz, Magdalena, 3.

**Nuevo Hotel Restaurant
"Granullaque"**

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — TOLEDO

Construido de nueva planta.
Cuarto de baño.
Comedor con mesas independientes.
Luz eléctrica.
Habitaciones confortables.
Timbres.
Water closet.
Cocina española y francesa.
Teléfono.
Coche a todos los trenes.
Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa a nuestros correligionarios.

CARPINTEROS

Modesto de la Cuerda, Santa Isabel, 2.
Salustiano Escribano, Nuncio Viejo.
José Joaquín Roman, San Justo, 1.
Bernardino Carrillo, San Pedro, 8.
Eugenio Cardenas, Santo Tomé, 32.
Jaime García Gamero, Aljibes, 12.

CANTEROS

Diego Moreno, San Cristóbal, 11.

PINTORES

Bienvenido Villaverde, Barrio Nuevo, 17.
Benito Ruano, San Miguel, 13.

ZAPATEROS

Manuel Armesto, Hombre de Palo, 11.

**OBJETOS DE ESCRITORIO
Y
LIBROS PIADOSOS**

RAMÓN GARRIDO
44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.
PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE LA
VIUDA E HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.
Plaza de Santa Catalina, 8.
(Frente al Seminario Conciliar).
TOLEDO

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

JOSÉ HURTADO
SUCESOR DE ANICETO DEL VALLE
BELÉN, 15—TOLEDO—BELÉN, 15

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 idem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.ª, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todas los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15—JOSE HURTADO—Toledo.

CASA DE VIAJEROS
de toda confianza, de nuestro correligionario SR NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.ª MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rieja-na que ocupa los pisos primero y principal.

OPOSICIONES A HACIENDA
CON 2.000 PESETAS

Pueden tomar parte los BACHILLERES

Preparación teórico-práctica para las muy próximas oposiciones, por don Enrique Adame y D. José Hernández, Oficiales por oposición en la Intervención de Hacienda de Toledo.

Dirección: CAMPANA, 4, 6 POZO MAR-tillo, GO, 26; de cuatro á seis.

"LA SIN IGUAL,"

DESPACHO DE LECHE

Arco de Palacio, 5

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones.
Se sirve á domicilio desde medio litro en adelante.

ARCO DE PALACIO, 5.—TOLEDO

ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones de estómago é intestinos.

CUATRO PISSETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuen- salida, D. Valentín Moreno.—En Camarena D. Sixto Castillón.

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ

BANQUEROS
Casa fundada en 1840.
SUCURSAL EN TOLEDO,
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS
Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. San Román.

COMPLETO SURTIDO

LIBROS RELIGIOSOS
FLORES ARTIFICIALES
CORONAS FUNEBRES

SE RECIBEN AVISOS
PARA

"LA ANTIGUA FUNERARIA"

16, COMERCIO, 16
TOLEDO

DISPONIBLE

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)
para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCAS DE FÁBRICA
REGISTRADA
Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos estímulos.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO, Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.ª Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
2.ª Pídanse prospecto y se remitirá gratis.
Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Droguería, Comercio, 31, Toledo.